

科技周亮点多多

# 项目推介会成果喜人

征求企业技术难题38项,展示各类科技成果262项,达成项目合作意向13项

■记者 朱郁星

本次科技周共邀请清华大学、浙江大学、上海交通大学、中国工程物理研究院、中国兵器工业集团第52研究所等国内外31所科研院校、军工单位参加科技成果展示。期间,浙江大学、北京理工大学等10所大学、军工单位作专题项目推介,引起了瑞安众多企业的浓厚兴趣。

## 新能源技术成热点

电动汽车具有操作简单、维护方便、污染小和噪声低等特点,是名副其实的绿色环保交通工具,受到各省政府、环保组织人士,特别是汽车制造商的高度重视。我市已有南洋汽摩配集团试水电动汽车行业。凭借着敏锐的市场观察力,我市已有越来越多的企业主将目光锁定电动汽车行业。所以,项目推介会上,涉及新能源的电动汽车技术展台前挤满了饶有兴趣的咨询者。浙江大学副教授孙大明题为《电动汽车空调用涡旋压缩机开发》的参展技术吸引了不少关注电动汽车的企业主。

据介绍,电动汽车的通风、采暖及制冷系统功能要求与普通汽车基本相同,但是由于它们在驱动能量来源方面的差异,导致结构实现方面的差异。根据电动汽车空调系统的特点,选用合适的具有高性能、低振动、低噪声的压缩机,就显得尤为重要。孙大明的参展技术正是研究该课题的。

“随着电动汽车技术的进步和国家政策扶持力度的增加,电动汽车行业迎来了腾飞的机会。涡旋压缩机凭着自身的优点,是最适合在电动汽车空调上用的压

缩机。随着电动汽车行业的发展,电动汽车空调用涡旋压缩机也迎来很好的市场机会。”孙大明介绍。

一位正在展台前咨询的企业主表示了自己的合作意愿。“项目人所在团队在制冷空调系统方面,具有很强的研究能力。在电动汽车空调用涡旋压缩机方面,也有很好的项目研究基础。如果能与他们取得合作,一定会加快我们研制电动汽车的进程。”他说。

清华大学教授李国杰的科技项目——《光伏并网逆变系统》同样吸引了很多人关注。“随着能源的日益短缺,作为清洁能源的太阳能发电已越来越受到人们的关注并得到应用。太阳能发电具有资源丰厚、永不衰竭、分布广、无污染、无噪声、运行安全、维护简便等突出的优点。这些独特的优点使太阳能光伏发电近几年来发展迅速,而光伏并网逆变系统是太阳能发电系统的重要组成部分。”李国杰一语道破自己项目成热点的原因。

“项目总投资300万元,前三年预期收益有1100万元。这样的高收益,怎会不让人心动。”正在详细咨询项目合作情况的一位企业主笑着告诉记者。

## 推介会成果喜人

据市科技局统计,本次推介会期间,共征求到企业技术难题38项,参展单位展示各类科技成果262项。中国兵器工业标准化研究所、清华大学等12家大院名校、军工单位专家教授深入企业考察调研,并与南洋集团、东瑞机械等24家企业展开了项目对接洽谈,其中瑞迪硅谷、瑞安市兴达锁具厂、南洋集团与清华大学、上海交通大学、哈工大等院校达成太阳光伏逆变器、共技术研发中

心等项目合作意向13项。

“通过此次活动,使瑞安企业及企业家了解当前国内产业发展趋势,强化了新兴产业发展意识,以此为契机,促成企业与国内军工、科研院所合作,开展军转民项目研发。”市科技局局长黄玲香说,“科技周活动为企业与科研院所合作牵线,借助大学成熟的技术解决企业关键技术难题,也能助推我市产业转型升级。”



## 瑞安企业高新技术科技成果系列报道(三)

### 浙江力诺阀门有限公司

### 新型特种球阀填补国内空白

浙江力诺阀门有限公司是国内各类工业过程控制阀及相关自控设备的专业制造企业,占据国内造纸阀门50%以上的市场份额,为行业“隐形冠军”。该公司成功为国内知名造纸企业量身定制了国内首台造纸蒸煮球进料球阀。

锅盖阀是造纸企业蒸煮设备的入口,由于该阀门目前还没有标准产品,每台阀门都需要根据客户的工艺参数要求来量身定

制,产品质量的好坏直接关系到一个造纸企业的生产能否正常运行。

目前,我国造纸锅盖阀全部依赖进口,一台阀门要300多万元。力诺阀门自主研发的这款新产品,不仅突破了技术壁垒,实现国产化,还有望将该项技术扩展到电厂干灰、仓储出料输送系统应用阀门等生产领域。

经兰州理工大学、温州泵阀研

究院有关专家认定,该新产品技术指标达到国内先进水平,完全可替代进口产品,而价格只有国外同类产品的二分之一。按一家造纸厂两台阀门计算,一次性可节省200多万元的投入。据该企业负责人介绍,这款产品一年可为该公司增加产值800万元。今后,该款新产品将通过全球战略合作伙伴瑞典伊诺夫汉森公司,向全球32个国家全面推广。

### 中国南洋汽摩集团有限公司

### NY7245-EVA型系列纯电动汽车试制成功

近年来,一种新兴的绿色代步工具——纯电动汽车正在兴起,随着人类环保意识的提高和现代化生活节奏的加快,无污染、低噪音的纯电动汽车,将是汽油机汽车的升级换代产品。

中国南洋汽摩集团有限公司从2008年11月开始,着手南洋星球牌NY7245-EVA型系列纯电动汽车的技术准备和试制工作。两辆样车组装完毕后,经过60天合计10000公里的道路测试和质量跟踪,未发现有零部件松动等异常情况,整车达到设计要求。

“南洋星球”纯电动汽车,最高时速可达60公里,一次充电4至8小时,可行驶150公里,耗电量约10千瓦时,配备智能充电器,允许普通交流电充电。

目前,该公司正和合肥工业大学合作,准备自己制造控制器,两只控制器样本已装车试用,将于12月份送国家检测站检验。

开始小批量电动车生产后,经检验,产品的可靠性稳定,舒适性好,各项性能指标合格,近期将送国家检验中心检测,同时申请国家工信部电动汽车上牌目录。

据测算,一辆电动汽车充满电后可行驶150至200公里,费用大约10至20元。目前,我市电动汽车充电电价的具体收费标准还在制定中。业内人士分析,燃油汽车每百公里油耗成本大约为50元,而电动汽车每百公里只需耗电16度。假设按商业电价计算,每百公里峰期充电费用为16元,利用谷期充电只需4元左右,相比汽油车可省下一笔不菲的开支。当然,目前的电动汽车尚有诸多不足,但技术的不断进步,必将使这一绿色代步工具显现无限的生机。

### 浙江通力重型齿轮股份有限公司

### 兆瓦级风力发电增速齿轮箱市场前景广阔

风能是一种清洁的永续能源。与传统能源相比,风力发电不依赖外部能源,没有燃料价格风险,发电成本稳定,也没有碳排放等环境成本。因此,风力发电逐渐成为许多国家可持续发展战略的重要组成部分。

由于风电机组安装在高山、荒野、海滩、海岛等风口处,受无规律的变向变负荷风力作用及强阵风的冲击,经受严寒酷暑、极端温差,而且自然环境复杂,

交通不便,齿轮箱安装在高架塔上,维修困难,这就要求风力发电机齿轮箱具有高承载能力、高可靠性、长寿命、体积小、重量轻的特点。

经过系统分析、总结各类传动的特点,特别是在总结国内外风电齿轮箱开发研制及应用的基础上,浙江通力重型齿轮股份有限公司与国内著名设计院合作开发兆瓦级风力发电增速齿轮箱,采用具有诸多优点的行星传动与

圆柱齿轮最佳速比段组合的传动形式。

目前,1.5MW风电齿轮箱样机试制工作已完成,相关技术参数有待权威部门检测认证后就可批量生产。项目建成后,将主要用于生产风力发电增速齿轮箱,冶金、建材及工程机械用重载齿轮箱等。投产后,风电齿轮箱年生产能力将达到800台,重载齿轮箱800台;预计新增产值10.82亿元,新增税收9190万元。

